
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

議会広報広聴常任委員会会議録 
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長与町広報広聴常任委員会会議録（閉会中） 

 

          本日の会議  令 和 ３ 年 ９ 月 ２ 日 

          招 集 場 所  長 与 町 議 会 会 議 室 

 

出席委員                                        

 委 員 長  八 木 亮 三       委 員  松 林   敏      

 委 員  西 田   健       委 員  中 村 美 穂      

 委    員  内 村 博 法       委    員  安 藤 克 彦      

 委    員  竹 中   悟 

 

欠席委員 

 副 委 員 長  安 部   都 

  

職務のため出席した者 

 係    長  江 口 美和子       主    査  山 田   傑 

 

本日の委員会に付した案件 

 （１）議会だより１７８号について 

 （２）議会だより１７９号について 

（３）議会報告会について 

 （４）その他 

 

開  会   ９時２９分 

 閉  会  １０時２７分 



○委員長（八木亮三委員）    

おはようございます。安部委員より欠席の届けが出ておりますが、定足数に達してお

りますので、本日の議会広報広聴常任委員会を始めさせていただきます。 

会議次第に沿って進めたいと思います。まず、①前回の６月議会の分、１７８号につ

いての気付き、皆様からあればと思います。新しい委員会になって初めて作った号です

ので、時間的にも足りない部分などがいろいろあって、改善点など、もしお気付きにな

ることがあれば、お出しいただければと思いますが、ございませんでしょうか。 

西田委員。 

○委員（西田健委員） 

２、３名の方から、今回の表紙の写真がいまいちというふうなことで言われたので、

次回からもう少し良い写真をあれした方がいいかなと思っております。以上です。 

○委員長（八木亮三委員）    

ほかにございますでしょうか。 

内村委員。 

○委員（内村博法委員） 

この写真表紙、これはもう最初だから仕方ないとしても、私もそういう声を聞きまし

た。次回は少しセンスのある写真をお願いしたいなあと思います。それと、この前ちょ

っと議題になった、問いと答えをどうするかっていうことで、検討しましょうというこ

とになっていたはずですよね。それがどうなったのか、ほかの自治体と比べて。今まで

も多分変遷があると思うんですよね、長与町も。それが議題に上っていたはずです。そ

れからもう１つは審議結果、今回は少ないからあれだけども、今度９月になると議案が

多くなりますんで、少し字が小さくなる可能性はあるんですけども。２ページに渡って

するか、大きく見せようと思ったら。その２つが確か議題だったと思います。以上です。 

○委員長（八木亮三委員）    

ほかにございますでしょうか。無いようでしたら、今挙げていただいた点に加えてち

ょっと私の方で感じたのが表紙の目次です。余白を生かしてということで、こういうデ

ザインにしていただいたんですが、出来上がってみるとスペースがあるのに目次の字が

やや小さいかなと思いまして、ワンポイントぐらい上げていいかなとは思っております

ので、１７９号のサンプルを印刷会社から出していただくときにそれにしていただいて、

皆様からどっちが良いかっていうのをまたいただければと思います。写真につきまして

は、前回は時間が無くて「Sun-Films ぱしゃ。」にも余裕を持って取り組んでいただく

ことができなかったという反省もありますので、今回は早めにお願いしますということ

を、念を押していただくようにお願いしていただいております。それから、問い答えの

方はちょっと置きまして、賛否表についてですが、こちら後程１７９号のところで、構

成表で御説明させていただこうと思いましたが、取りあえず、案としては２ページ使う

予定としております。前回は議案も少なくて全会一致が多かったので短くて済んだんで



すが、全会一致でない場合の書き方も、他の市町等も見ながら書き方をもう一度作らな

いといけませんので。ただ、文字の大きさをまた元のように小さくするというのは、や

はり住民の声を聞いて大きくしたものですので戻さない方が良いかなとは思っておりま

す。この辺ももちろん、後程、構成表のところで皆さんの御意見をいただければと思い

ます。問い答えの方は、こちらの方でも新たな案はまだ持ち合わせておりませんので、

この１７９号で印刷会社の方にも考えていただいてもいいかなとは思いますが。皆様か

らお気付きいただいた点に関しては、そのような形で、次のサンプル等で反映できれば

と思っております。よろしいでしょうか。ほかになければ本日の議事の②議会だより１

７９号についてに移らせていただきます。こちらについては、お手元の日程表及び構成

表を御覧いただければと思いますが、まず日程について事務局の方から説明をいただき

ます。 

山田主査。 

○主査（山田傑君） 

皆様おはようございます。では、日程案につきまして説明をさせていただきます。９

月定例会が９月７日から２２日までの予定で、一般質問が９月７日開会日から９日まで

を予定しております。明けて１３日月曜日に原稿を御提出いただきまして、広報委員の

皆様にお配りをし、翌１４日火曜日に一次チェックの結果を事務局の方に御提出をいた

だくという予定を立てさせていただいております。２４日に原稿の締め切りとしまして、

その翌週の月曜日２７日に最初の広報委員会を入れさせていただいています。こちらで

一般質問と、その他の原稿の読み合わせ。また翌週の月曜日１０月４日に全体の確認を

する回。さらに翌週の１０月１１日月曜日、こちらで最終的な確認をする。そして１０

月２０日の第３水曜日に１７９号発行という流れで、一応計画を立てさせていただいて

おります。続きまして次の紙、紙面構成表の案を置かせていただいておりますが、今回

一般質問が１１名ということで、２２ページで計画を立てさせていただいております。

表紙をめくりまして２、３ページの見開きで２年度の一般会計決算の記事。さらにめく

りまして４、５ページの見開きで特会の決算。次の見開きが一般会計の補正予算と人事

案件など、言わば雑多な記事をこちらにまとめて、先程委員長からも説明ありましたが、

次めくった８、９ページの見開きで賛否表で２ページ、スペースを取っております。次

のページが一般質問の扉で、それ以降は一般質問が１１人の記事が並ぶということです。

裏表紙が基本的にはいつもと同じなんですが、今回の議会報告会の意見募集の記事を載

せないといけないのかなということで考えております。編集後記につきましては、前号

のときに五十音順で担当していただくということを決定していただきましたので、次回

は安藤委員の御担当になるかと思います。また、一般質問の一次チェック者もあらかじ

め入れておくようにということで前号の際、御指示がございましたので、五十音順で入

れると。今回につきましては内村委員からということですけれども、最初入れたんです

が、この結果、原稿を作成される方と一次チェックされる方が被ってしまっているとこ



ろが２ページございましたので、ここはもう前後を入れ替えるというぐらいでよろしい

のかなと思っております。ですので、１１ページの内村委員の一般質問の御担当は竹中

委員、続く１２ページの八木委員の一般質問の原稿の１次チェックを内村委員にお願い

するという形で計画を立てさせていただいております。事務局からは以上です。 

○委員長（八木亮三委員）    

まず日程ですが、基本的に毎週月曜日としておりますが、御都合が悪い方はいらっし

ゃいますか。よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

ありがとうございます。スケジュール上、これ以上後ろには延ばしにくいというのも

ありましたので、月曜日ということで、この日程どおり行いたいと思います。一般質問

の締め切り等もこちらで書いてあるとおりで行います。次に構成表ですが、議案の記事

の分量に関しては、昨年９月議会の１７５号を参考にページ割を決定しております。ま

だ議案を精査しておりませんので、これ以外に掲載が必要だなと思われるものがあれば

増えたりする可能性はなくはないんですが、それは次回までに考えて、もし変更があれ

ば変えたいと思いますが、ひとまずこちらのとおりでよろしいかと思いますが、先程の

賛否表のところ、もしくはそれ以外でも、何か構成表で御意見がおありの方はいらっし

ゃいますか。今申し上げました議案の、もう一度確認の上で、どういうページ割にする

かっていうのを、いつものように９月議会初日が終了したあと一度お集まりいただいて、

振り分け等をしたいと思いますので。一般質問のあと全員協議会がある予定ですので、

そのあと最後に残っていただくことになりますので、よろしくお願いいたします。そう

しますと、今申し上げましたとおり変更はあるかと思いますが、基本的にはこの案を基

にしたいと思います。一般質問の一次チェック等は、先程の説明のとおりお願いいたし

ます。ひとまず１７９号について何もないようでしたら、次の③議会報告会についてに

なります。こちらもお手元にございます要領ともう１つ絵の入った参考資料を御覧いた

だければと思いますが、こちらについて事務局から説明をお願いいたします。 

山田主査。 

○主査（山田傑君） 

まずは「公開までのスケジュール」という表を御覧いただきたいんですけれども、ま

ずスケジュールについて御検討いただければと思いますので、ひとまず案を説明させて

いただきます。こちら９、１０、１１月のカレンダーを載せているんですけれども、枠

を黄色で塗ってある箇所が広報委員会を開催していただく予定ということで入れており

ます。９月２７日、１０月４日、１０月１１日の広報委員会につきましては議会だより

を作成する委員会になるんですけども、さらに翌１０月１８日と、ここは２週間飛ぶん

ですが１１月１日、８日、１５日、２２日、毎週月曜日のような感じで広報委員会を開

催していただき議会報告会の準備を進めていくという計画を立てさせていただきました。 

細部を御説明させていただきます。９月の欄を御覧いただきたいんですけれども青い



矢印で示しているのが定例会の日程です。御承知のとおり２２日までとなっております。

定例会が終わりましたら各委員会、総務、産業、議会運営委員会に説明、報告をする原

稿と、その際に使うスライド、静止画と言ってもいいと思いますが、それを作っていた

だく期間を設けております。１０月１５日を締め切りとさせていただいて、各委員会の

皆さんに作っていただくということです。その間、広報委員会の方は議会だよりを作っ

ているということですね。１５日までに事務局に御提出いただいたものを翌１０月１８

日月曜日に広報委員会で原稿並びにスライドを確認して校正をする。ここで各委員会の

発表ですとか、スライドに統一感を持たせるために広報委員会で校正するということは、

前回の委員会で決まっていたかと思います。この週の１０月２０日に議会だよりが発行

になりますが、この議会だよりに掲載する質問を募集しますよという期間を、昨年度に

倣いまして１０月いっぱい、御意見、御質問を募集しようというところです。この１０

月１８日の委員会で各委員会から御提出いただきました原稿ですとか、スライドを校正

して「こういった変更をしてはどうか」というところを各委員会にお伝えして、さらに

各委員会にお返しをして、それを修正して再度御提出していただく期日をまた３週間ほ

ど取りまして、１１月５日金曜日とさせていただいております。この週の１１月１日に

も広報委員会を予定しているんですけども、ここは何をするかと言いますと、１０月３

１日締め切りで募集をしていた住民からの御質問、御意見について、一問一問どうする

かということを検討するという会をここに予定しております。さらに１１月８日に、ま

た広報委員会の皆さん集まっていただき、原稿や資料につきまして揉んでいただくと。

１１月１５日で再度全体で確認して、内容についてはここで完成させるということです。

このあと編集作業に入りまして、１１月２２日に広報委員の皆様で動画の確認をする会

を設けたいと考えております。そこで、また修正など出てきたら編集をし直して、１１

月２９日に動画を公開ということで、今のところ考えております。先程説明を忘れてい

たんですが、１０月１８日ですね。広報広聴、原稿、資料の検討というふうに書いてい

るんですけれども、広報広聴委員会の議会報告会の報告動画を、どのような内容にする

かというところの検討をここでしていただくということですので、昨年で言えば、広報

広聴委員会はこういう活動をしていますよという報告、プラス住民からの質問、意見に

回答という内容になっていたんですけれども、それと同じような内容になるのか、それ

とも質問に答えるのみの内容になるのか、そういった広報委員会の報告の内容を検討し

ていただく会が１０月１８日ということです。スケジュールにつきましては以上です。 

次の紙を見ていただきたいんですけれども、上に令和３年度議会報告会についてと書

いた８枚スライドが載っている紙ですけれども、こちら、本町と同じように議会報告会

を動画配信でやってらっしゃる他市の議会の YouTube 動画の切り抜きなんですけれども、

こういった形でスライドを表示しつつ、音声で説明をしているというところです。こう

いったのをお見せしながら、こういった感じで作ってくださいというところを、各委員

会の方にはお示しをしてあげた方が良いのかなというところで、参考までに他市のスラ



イドを、幾つかピックアップを委員長にしていただいております。以上です。 

○委員長（八木亮三委員）    

今、事務局から説明していただきましたが、スケジュールと参考の資料、絵の方はあ

くまで見本ですが、御説明した内容、特に１０、１１月の広報委員会の開催予定などで

何かスケジュールの御都合であったり、その他御意見おありの方はお願いいたします。 

内村委員。 

○委員（内村博法委員） 

この動画編集とか、こういうのは去年も同じようにやったんですか。昨年はどういう

ふうにやったのかなと思って、それをちょっと教えていただきたいと思います。 

○委員長（八木亮三委員）    

山田主査。 

○主査（山田傑君） 

昨年は収録を２回に分けているんですよ。昨年も住民からの御意見を募集して広報委

員会で回答するというのがございましたので、１０月いっぱいは意見を募集している期

間だったので当然、広報委員会の方は収録ができないという状態でございました。です

ので、１０月の間に議長、副議長の挨拶も含め、広報以外の委員会の収録は済ませ、１

１月に入ってから御質問、御意見にどう回答するかという広報委員会を開催したのちに

原稿を作成し、広報委員長のみ収録を済ませて、昨年はスライドとかが無かったので、

そんなに時間はかからなかったんですが、１週間ぐらい時間を頂戴して事務局の方で編

集をさせていただいた形です。ちなみに昨年は全体で動画を確認していただくというス

テップは踏んでないです。収録だけして、あとはこちらの方で編集して公開しておきま

すね、というような流れだったんですけれども。動画の構成が昨年に比べてスライドな

どを差し込んで複雑になりますので、１回、皆さんに御確認をいただくステップを踏ん

だ方が良いのかなと思いまして、予定を立てさせていただいております。以上です。 

○委員長（八木亮三委員）    

ほかにございますでしょうか。 

安藤委員。 

○委員（安藤克彦委員） 

まず確認ですけども、昨年と今年度では委員が関わる機会がかなり増加しているとい

うことで、黄色の日はもう広報広聴委員会があると、まずそこを確認したいと思います。 

○委員長（八木亮三委員）    

山田主査。 

○主査（山田傑君） 

日程は、動かすことは当然可能ですけども、これぐらいの回数は開催をしていく必要

があるのではないかなと考えております。今、月曜日に入れておりますが、あくまで仮

ですので、皆さんの御都合などで動かしていただくのは十分可能かと考えております。 



○委員長（八木亮三委員）    

安藤委員。 

○委員（安藤克彦委員） 

昨年は委員全員出席しないで、一部の委員だけが参加するという機会があったんです

よね、確か。委員長だけが出たりとか、「録画のときは必要ありませんよ」とかって言

われたりしていたんで、まずその確認をしたかったので今の質問をしました。２つ目に

資料の作成、フリップ、画像の作成は広報委員会がするんですか。各常任委員会に所属

している広報委員がするのか。あくまでも委員会でしてもらうのか。それともう１つは、

それを作成するときのソフトですよね。例えばエクセルで作るものなのか、パワーポイ

ントで作るものなのか、多分皆さんそんなに慣れてないと思うんで、こういったのも。

だから、そこのところをどんなふうに考えているかを教えていただきたいと思います。 

○委員長（八木亮三委員）    

議運、産業、総務等の撮影の際に関しては、昨年と同じく特に皆さん立ち会っていた

だく必要はないかと思います。そのあと先程のとおり、皆さんで作った動画の確認をし

ていただくことはあるので、その点に関しては、撮影自体は、立ち会いは不要かと思い

ます。また静止画の作成、これもまだ確定はしてなかったんですが、私の考えとしては、

それぞれに作っていただいてもやはり前回の御意見があったように、ばらばらの体裁等

になるかと思うので、いつも我々が議会だよりを作るときに、文字だけで提出したもの

を印刷会社が体裁を整えてくれるのと同じように、各委員会にはしゃべっているときに、

この説明を入れたいという文字でいただいて、広報委員会の方でほかの３委員会のもの

の体裁を整えて作りたいと思います。ソフトまでは決めてはないんですが同じものを使

って、先程お配りしたほかの市のスライドの、ここまできれいに作れるかはちょっと別

としても、こういった形で統一した体裁に、こちらで作りたいとは思っております。 

安藤委員。 

○委員（安藤克彦委員） 

私もそこが心配で。体裁が、ばらばらが出てくるというのがちょっとどうだったのか

なと思って。委員会に手書きでもいいんで「こういったものを作ってください」って数

字等も含めてというのをお願いして、もらったものを広報委員会が作るっていう、最後

もう１回しつこいですけど確認をしたいと思います。 

○委員長（八木亮三委員）    

そのように考えておりますが、実際の作成作業については当然全員で行うものではな

いので、事務局と私も加わって、ある程度、原稿を基に作りたいとは考えております。

出来上がったものをこの日程のどこかで確認はしていただくことになろうかと思います。 

山田主査。 

○主査（山田傑君） 

追加の説明になるんですが、定例会初日の７日に全員協議会がございますので、この



際に、このスケジュールを若干簡略化したものを皆さんにお配りすることを検討してお

ります。そこで、定例会終了後に各委員会にお任せするので原稿とスライドの案、文字

だけ作っていただいて事務局に御提出してくださいということを御説明していただき、

その後、広報委員会での校正を１８日にするという流れです。以上です。 

○委員長（八木亮三委員）    

暫時休憩をいたします。 

（暫時休憩） 

○委員長（八木亮三委員）    

休憩を閉じて委員会に戻します、 

改めて議会報告会の要領について、事務局から御説明をいただきます。 

山田主査。 

○主査（山田傑君） 

左上にホチキス留めをしました要領（案）ですね。毎年、議会報告会につきましては

開催要領を作成しております。今、皆様に御確認いただきました日程ですとか、手順を

まとめたものを要領（案）の中に記載をしております。開催趣旨はもう御覧のとおりで

す。配信日時につきましては１１月２９日月曜日の正午。開催方法につきましては抜粋

して読みますけれども、対面式の議会報告会は中止し、動画配信による報告を行うとい

うことです。報告内容につきましても御覧のとおりで、各委員会の重要事項ですとか、

報告をなさりたいこと、また決算を中心にということになると思います。また住民から

の御質問への回答というところも報告内容に盛り込んでおります。動画制作、編集につ

きましては、別紙の方にまとめております。次第については、こちら昨年度のものを踏

襲しているんですけれども、まず議長の開会挨拶ののち、議会運営委員会、総務厚生常

任委員会、産業文教常任委員会、議会広報広聴常任委員会の順で報告をしていただき、

最後は副議長の閉会挨拶で終了ということです。周知方法につきましては先程からも出

ておりますが、議会だより並びに Facebook とホームページの方で周知をするというこ

とでございます。めくったところに別紙がございます。動画制作、編集についてという

ことでまとめております。こちらも抜粋をして読ませていただきますけれども、各常任

委員会、議会運営委員会は、原稿を作成していただき、そこで使用するスライドを作成

する。原稿とスライドの作成に当たっては、視聴しやすさを念頭に置いて創意工夫を凝

らすものとする。時間は５分間程度とするということです。そのあとに書いてあるスケ

ジュールは、先程御説明したとおり１５日までに案をいただき、その後、広報広聴委員

会で揉んで１１月５日までに再度御提出いただくということです。次の２番です、広報

広聴常任委員会のスケジューリングがメインで書いております。１１月１５日までに広

報広聴委員会の分は作っていただいて、１回全体のチェックを挟みますけれども２９日

に公開をするということです。議会事務局の方は、議長、副議長と日程を協議しまして、

議場にて開会挨拶、閉会挨拶の撮影を行います。また、各委員会の報告並びにスライド



を基に動画の編集は事務局で担当させていただきたいと考えております。以上です。 

○委員長（八木亮三委員）    

今の説明に関して何かございますか。 

ないようでしたら今説明させていただいたものに沿って、今後このスケジュールで進

めるのを原則としたいと思います。 

そうしますと、④その他、何かございますか。 

内村委員。 

○委員（内村博法委員） 

一般質問の原稿を事務局に出すんだけども、広報の原稿が、こっちが出した字と変わ

っているわけね。打ち直しているのかな。例えば一般質問の原稿を事務局に渡している

んですね。渡したやつがまたこれに沿って出てくるわけですね。それを基にチェックす

るわけだけども、出した原稿をまた打ち直しているのかな。というのは、私が出した中

で、間違って打っているやつがあるのよ。例えば自動水栓というのがあったですね。水

栓の「栓」が、私が出したやつが「水栓」で間違いないやつが出とるわけ。ただこっち

に出てきたやつが間違ったやつで出てくるわけ「洗う」とか。だからそれとか、ほかの

人のも私がチェックしたやつで、そういうのがあってですね。だからどうしているのか。

例えば、印刷会社で打ち直したのかな。打ち直す過程でミスが起こっているのかな。 

○委員長（八木亮三委員）    

一旦休憩いたします。 

（暫時休憩） 

○委員長（八木亮三委員）    

休憩を閉じて委員会に戻します。 

本日の議事は全て終了いたしましたので、これで本日の広報広聴常任委員会を終了い

たします。お疲れさまでした。 

(閉会 １０時２７分) 


